

楼市调控政策下，上海高端住宅开始降价

豪宅大幅跳水，房价泡沫要碎？

□新华社记者 叶锋 魏宗凯

知名房企星河湾16日称，将上海的两个项目价格下调15%~20%，同时对老业主进行差价补偿，预计补偿资金将达6亿元。被视为业内“标杆”的豪宅项目首次进行大幅降价、差价补偿，给楼市带来震动。



让利：

开发商缘何掏钱给业主？

星河湾在上海的两个项目分别位于浦东和闵行。统计数据显示，目前浦东星河湾二期均价每平方米约7.8万元，闵行星河湾均价在每平方米5.2万元左右。由于星河湾的房子最小面积都在200平方米以上，两个项目套均总价都在千万元以上。

目前，这两个项目约有400套房待售，而已购房业主约400人。据介绍，降价后老业主获得补偿的条件是必须在明年1月31日前完成按揭办理手续；一次性付清和分期付款的，也必须满足相关约定。

虽然近期不少楼盘在促销时都宣称今后“愿补差价”，但大多仅仅是“风吹草动”，真正付诸行动的极少，尤其是高端住宅市场。

房企怎么会愿意把装进口袋的钱重掏出来给业主？

星河湾董事副总裁梁上燕表示，目前整个房地产行业已经遭遇寒冬，此次降价主要是顺应市场环境，积极响应国家调控政策，让房价回归合理；进行补差价，是为了回馈老业主。“我们判断房地产调控政策可能会更紧，市场环境也会更差，因此要根据企业的战略主动作为。”她同时强调，这样的做法不会在全国的房地产项目中普遍实行。

知名房地产研究人士、复旦大学地产运营研究所所长蔡为民说，在严厉的限购之下，高端住宅的需求“与日剧减”，以价换量是自救的必然之举。

不过，也有业内人士分析，所谓的降价促销、补偿差价，究竟是一种营销策略——吸引眼球的“噱头”，还是压力之下的纯粹让利，还需要观察和市场检验。

猜想：

豪宅降价是否会引发“多米诺骨牌效应”？

这一轮调控，通过收紧融资渠道和投资投机性需求，全面卡紧了房企的资金流。近段时间来，中小房企资金链断裂、兼并重组的项目越来越多。豪宅项目的降价，会不会进一步引发从高端到低端接连“告急”的“多米诺骨牌效应”？

据统计，12月上海在售的打折优惠楼盘将达190个（含别墅），数量之多创年内新高。多数楼盘通过送面积、送契税、送房产税等方式打折促销，或是直接给出价格优惠。10月起，龙湖、中海等房企对上海楼盘进行七折甚至更大幅度的降价销售，形成局部热销。但是，高端楼盘在促销数量、力度上均不甚明显，其成交也十分惨淡。“能扛多久就扛多久。”一家今年在上海内环新推豪宅项目但不打算降价的房企负责人告诉记者。

一些业内人士认为，豪宅项目向来被视为市场的“最后堡垒”，即使降价，也肯定是挺到最后。此次星河湾的降价，说明房价的泡沫正在被不断刺破，房价加速回归。

国家统计局数据显示，今年10月，在70个大中城市中，住宅销售价格环比下降的城市有34个；与此同时，70个大中城市的价格平均环比指数年内首次出现负增长。11月，有“楼市温度计”之称的全国房地产开发景气指数为99.87，自2009年8月以来首次跌破100。豪宅项目的降价说明，从普通住宅到高档住宅的“降价”路线已经打通。

蔡为民说，如果调控政策持续，楼市将面临三个“无法避免”：大开发商的资金困难无法避免，大城市中心地区的降价压力无法避免，优势楼盘的降价命运无法避免。

事实上，在热点城市进行打折、优惠幅度超过中小房企的，不乏龙湖、绿地、汤臣、保利、星河湾、中海等知名房企。从这些降价企业的财务数据和业绩看，他们都不是最缺钱的那一部分企业。业内人士由此分析，知名房企率先大幅降价，并不都是资金紧张所致，也是为主动应对以后可能存在的资金需求，提前进行资金储备。

图① 上海外景（资料图片）
图② 上海星河湾外景
图③ 上海星河湾16日开始降价促销。

（据《东方早报》）



问计：

严厉调控下楼市何去何从？

必须注意到，虽然楼市总体已经明显降温，但地区之间仍存差异。相比而言，二三线城市的房价仍相对活跃。根据中指数据研究院的最新统计，今年11月，全国100个城市住宅平均价格为每平方米8832元，有43个二三线城市价格仍保持环比上涨。一些城市涨幅之大，已触及当地确定的控制目标“红线”。

国务院副总理李克强15日在全国发展和改革工作座谈会上强调，要坚持房地产调控政策不动摇，继续抑制投机、投资性购房需求，增加普通商品房供给，促进房地产市场健康发展。

各方传递的信号很明确：楼市调控不可能放松。北京市有关负责人16日公开表示，明年将继续执行楼市限购政策，保持调控的连续性和稳定性。此前，已有多个城市强调继续实施限购政策。

上海市政府发展研究中心近日发布的一份报告认为，如果明年上半年融资和销售条件持续紧缩，房价有可能出现较大幅度的回落。可以预计，不管是遮遮掩掩，还是光明正大，像星河湾这样“放下身段”的豪宅房企会越来越多。

不过，业内人士同时提醒，在遏制房价的同时，还需要打破楼市长期僵持的局面，尤其是要让合理购房需求能够释放。同策咨询研究中心总监张宏伟认为，“控高端”应与“保低端”双管齐下，应在首付款、利率、交易契税等方面降低首次置业的成本，加快盘活楼市的速度。

中国房地产学会副会长陈国强认为，2011年楼市调控中特别强调如何抑制投资投机性需求，这是为市场“做减法”；此次中央经济工作会议同时提出加快普通商品房建设和供应是“做加法”。只有增加有效供应才能解决住房需求的根本矛盾，缓解市场压力，真正让市场回归健康发展的轨道。

